
 
Mikroökonomie  

Aufgabenblatt 7 
Zusatzaufgaben 

Aufgabe 1  

Kreuzen Sie die richtige Antwort an und erläutern Sie mit wenigen Worten Ihre Antwort auf diesem 
Blatt.  Die Gesamtangebotskurve für Kugelschreiber verschiebt sich:  

nach 
links 

nach 
rechts 

gar 
nicht 

 

   
wenn die Leute mehr Kugelschreiber benutzen möchten dank einer 
Werbekampagne der Kugelschreiberproduzenten 

    
 
 

   wenn der Plastikpreis ansteigt 

    
 
 

   wenn die Kugelschreiberproduzenten Subventionen beziehen 

    
 
 

   wenn die Tintenfüllerpreise ansteigen 

    
 
 

   
wenn in der Kugelschreiberproduktion technische Fortschritte gemacht 
werden 

    
 
 

 

  



Aufgabe 2 

Auf dem Rindfleischmarkt konnte festgestellt werden, dass die nachgefragte Menge anstieg, obwohl 
der Preis dieses Guts (normales Gut) unverändert blieb.  
Welche folgender Aussagen könnte diese Verhaltensänderung der Rindfleischkonsumenten erklären? 

a) Der Preis des Kalbfleischs ist angestiegen. 
b) Der Preis der Café-de-Paris-Sauce, die die Konsumenten mit Ihrem Rindssteak essen, ist 

gestiegen. 
c) Forschungsresultate haben ergeben, dass ein überhöhter Konsum von Rindfleisch der 

Gesundheit schadet. 
d) Das Einkommen der Rindfleischkonsumenten ist gesunken. 

Geben Sie für jede Aussage an, ob sie korrekt ist oder nicht. Erklären Sie Ihre Antwort. 

Aufgabe 3  

Zeichnen Sie die Gesamtnachfragekurven folgender Güter in ein Preis-Mengen-Koordinatensystem 
ein und erklären Sie den Verlauf dieser Kurven (nehmen Sie einfachheitshalber an, dass alle 
Nachfragen linear verlaufen): 

a) eine bestimmte Diskettenmarke 
b) die Zigaretten 
c) das Salz 
d) Carandache-Bleistifte 

Aufgabe 4  

Man hat festgestellt, dass eine Kakaomissernte sich positiv auf das Einkommen der 
Kakaoproduzenten ausgewirkt hat. Erklären Sie mit Hilfe der Angebots- und Nachfragekurven des 
Kakaomarkts, welchen Zusammenhang zwischen dieser Feststellung und der Preiselastizität der 
Kakaonachfrage besteht. 

Aufgabe 5  

Korn Flakes und Weggli sind Substitutionsgüter und die Milch ist ein Komplementärgut der Korn 
Flakes. Steigt nun der Preis des Weissmehls, das in der Herstellung der Weggli benötigt wird, bewirkt 
dieser Preisanstieg: 

a) das Sinken der Gesamtausgaben der Konsumenten für die Weggli; 
b) den Anstieg der Gesamtausgaben der Konsumenten für die Milch; 
c) den Preisanstieg und das Sinken der konsumierten Menge der Korn Flakes; 
d) das Sinken der Gesamtausgaben der Konsumenten für die Korn Flakes. 

Geben Sie an welche Aussage korrekt ist. Erklären Sie Ihre Antwort indem Sie für jeden betroffenen 
Markt in einem Preis-Mengen-Koordinatensystem die Nachfrage, das Angebot und das Gleichgewicht 
vor und nach dem Weissmehlpreisanstieg einzeichnen. 

Aufgabe 6  

Wie wirken sich folgende Ereignisse auf den Gipfelimarkt aus? Zeichnen Sie für jedes Ereignis in 
einem Preis-Mengen-Koordinatensystem die Nachfrage, das Angebot und das Marktgleichgewicht 
(den Gleichgewichtspreis und die Gleichgewichtsmenge) vorher und nachher ein und erklären Sie 
Ihren Graphen: 

a) Der Stundenlohn der Bäcker ist gesunken. 
b) Eine Preiserhöhung des Weissmehls. 
c) Es ist jetzt plötzlich Mode, jeden Morgen drei Gipfelis zum Frühstück zu verdrücken. 
d) Eine Preissenkung des Kaffees, der als Komplementärgut zum Gipfeli betrachtet werden 

kann. 
e) Der MWSt-Satz der Gipfeli ist gestiegen. 
f) Eine Preissenkung der Wegglis, die als Gipfeliersatz betrachtet werden können. 


